

# LA PAZ DE MURCIA.



DIARIO LIBERAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

ORGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL DE LA PROVINCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
En Murcia 2 pts. al mes y 6 el trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

CONDICIONES DE SUSCRICION.  
Los pagos son adelantados.—No se admiten se-  
ñalos.—Las suscripciones empiezan los dias 1.º y 16  
y terminan con los trimestres naturales.

UN NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PESETA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAavedra, RUE TAITBOUT, 55.

## A nuestros suscritores de fuera.

En fin del actual termina trimestre natural y con él casi todas las suscripciones. Rogamos el renuevo oportuno á fin de que no se nos perjudiquen nuestros intereses, pues sabido es que todos los pagos tenemos que hacerlos anticipadamente.

## LA PAZ DE MURCIA.

Un apreciable amigo nuestro nos ha favorecido con el siguiente artículo, que insertamos por compiacencia; pero no se entienda por ello que nosotros, aunque estemos conformes con el buen fin á que tiende, tratemos de prejuzgar una cuestión en que el partido de que somos órgano en la provincia, nada ha dicho todavía. Hélo aquí:

### LO QUE SERIA MURCIA.

Lector, quien quieras que seas, te suplico no tengas prevención conmigo, pues solo voy á ocuparme, sin pretensiones de ningún género, de las futuras y próximas elecciones municipales.

«Lo que sería Murcia»: hé aquí lo que me propongo demostrar, si demostrar puede algún pensamiento sublime mi pobre imaginación.

Atrevimiento y no poco es intentar hoy escribir algo que redunde en bien de todos, es decir, en bien de un pueblo tan abatido y trabajado por las pasiones políticas. Pero si mi osadía no tiene límites, me amparo con confianza en la indulgencia de mis pacientes lectores.

Próximas unas elecciones municipales deber de todo ciudadano es contribuir con sus ideas á ilustrar al pueblo á indicarle sus verdaderos intereses en cuestión tan ardua y trascendental.

«Pueblo murciano!» vas á ejercer uno de los mas sagrados derechos innatos al hombre, á la personalidad humana; vas á emitir el voto de tu conciencia para elegir los representantes ó delegados en el municipio, y sin embargo, como siempre ha sucedido, harás de tu voluntad lo que al oído te indique tu jefe, santon ó cacique. Necesario es que este infame procedimiento se extinga, que este medio para ascender los primeros puestos por nulidades reconocidas concluya; no mas coacciones ni amagos, no mas insultos al pueblo morigerado y trabajador.

«Pueblo!» ya debes, pues has tenido bastante tiempo para ello, conocer tus propios intereses, así pues agrúpate y desecha á los traidores que te cercenan y te venden.

Reunidos y conociereis en reuniones preparatorias, abrid discusión de las condiciones y circunstancias de los candidatos: los que sean probos y dignos admitirlos con confianza, los que se presenten y tratan de imponerse ofreciendo todas las delicias de la encantadora Jauja y digan que quieren hacer nuestra felicidad presente y futura, arrojados del templo de la ley como Jesucristo hizo con los mercaderes judíos arrojándolos del templo de Dios.

No bastan promesas, ha sonado la hora de la justicia, es llegado el tiempo de las obras: y para que nunca os llaméis á engaño, formad y discutid un acto que encierre todos los derechos y obligaciones á que se han de sujetar vuestras representaciones, y entonces, y solo entonces, tendréis una administración municipal verdadera.

Ser cautos, que toda presecucion es poca, no llevarse de catos ni de los otros principios políticos, pues la corporación municipal no es, ni puede ser nunca, pues sería el mayor de los absurdos, la representación de un partido, no es ni mas ni menos que la genuina y legítima representación de todas las clases de un pueblo libre, es la asociación administradora del común de vecinos, es, en fin, la que vela por los intereses de todos los ciudadanos.

Ahora bien, no todo consiste en que tengáis acierto en la elección de personas, es necesario que á esta corporación le presteis todo el apoyo posible que sea compatible con vuestros intereses y las necesidades de la población, porque creer que el municipio puede subsistir sin recursos es una utopía. Observad que Murcia necesita muchas mejoras para ponerse á la altura que por sus tradiciones, en instrucción y en riqueza se merece:

Notad que os faltan mercados públicos, fuentes, acueductos, caminos vecinales, adequinado, policía, embellecimiento, en fin, de la población, con obras de utilidad que reclama diariamente la opinión pública.

Considerad por último que el ayuntamiento, tal como está hoy, no es mas que un cadáver que a nadie alimenta: allí no existe mas que el espectro de la muerte; nada le sonríe, ni nada espera, al contrario, teme que el mejor día le abandonen sus mas fieles y mejores amigos porque estos observan que no tan solo no se les atiende como debiera, sino que no se les paga lo que tan justamente les pertenece.

«Qué más queréis que os diga?» Es preciso, es necesario por nuestra propia dignidad que la cuestión municipal se resuelva, no mas cabildos, no mas vicilaciones, arrostrense con además sermo todas las dificultades y entremos en un nuevo período donde resplandezca la verdadera justicia. Ciérrense para siempre dentro del municipio los períodos políticos, pues es una gran vergüenza que se sustenten en su reclamo los odios y los rencores nacidos por las divergencias de opiniones.

En fin, menos política y mas administración, y entonces sería Murcia lo que todo murciano, todo español, desea para esta hermosa y rica ciudad, digna de mejor suerte, su engrandecimiento!!

J. B.

«El Peninsular» de Valencia leemos lo que sigue:

«El día 17 se dirigió el cabecilla Roche, cuya partida constaba de unos 90 hombres, hacia la sierra de Pila, y en su persecución salió desde S. Roman el comandante de la guardia civil Sr. Párraga, que al mismo tiempo ordenó á una compañía del regimiento de Africa se dirigiese siguiendo distinta ruta en persecución de aquel cabecilla, con el objeto de penetrar en la indicada sierra por dos puntos distintos, y facilitar así el encuentro de los facciosos, que solo procuran huir.

En aquella fecha se creía que Roche había dividido en dos su partida, con objeto de esquivar mas facilmente la activa y constante persecucion de que es objeto, dirigiéndose una de las dos fracciones hacia la provincia de Albacete.

No sabemos si una de estas fracciones ó toda la partida reunida, fué alcanzada anteayer en la citada sierra por la compañía de movilizados que manda el señor Plaza; pero lo cierto es que Roche fué atacado y dispersos los que le seguían, dejando en poder de los movilizados algunas armas y otros efectos de guerra, y teniendo además, según noticias, diez heridos que no lo habrán sido, al parecer, de gravedad, por cuanto no han caído prisioneros. La compañía del señor Plaza no tuvo ninguna pérdida.

Se confirma, pues, nuestra creencia de que el movimiento carlista nuevamente iniciado en Murcia y Alicante tendrá un resultado tan raquítico como los anteriores.»

A última hora añado en su numero del día 24:

«Además de las noticias que damos en otro lugar, anoche supimos que el coronel Sr. Rubin se dirigió el día 21 a la sierra de Pila en busca de la facción Roche, y según participa el alcalde de Jumilla con fecha 22, esta autoridad tenia noticias fidedignas según las cuales las tropas habian batido y dispersado á los carlistas, causándoles heridos y haciéndoles prisioneros, cuyo número no detallamos por falta de datos completos.»

El ayuntamiento en masa de la ciudad de Alcoy, ha presentado su dimisión, publicando un manifiesto en que explica los motivos que le han impulsado á tomar tal resolución.

En la misma ciudad parece que ha cesado la agitación carlista, puesto que ha sido retirado el reten de voluntarios que habia en la iglesia de Sta. Maria y se permite tocar las campanas de la misma.

En Alicante se ha dispuesto que todas las noches permanezca en las Casas Consistoriales un reten de voluntarios.

Leemos en un colega alicantino: «Tenemos noticias fidedignas de que cerca del convento de Orillo, término de Monforte, ha habido 44 carlistas reunidos.

Además, fué cogido un individuo que en altas horas de la noche salió del mismo pueblo con dos libras de balas, dos cajitas de pistones, una carabina, y un hacha.»

«Dice «El Municipio» de Alicante: «Se nos ha dicho que el juez de primera instancia de Yecla, D. Cayetano Gar-

cia Montes, es hermano de D. R. Garcia Montes, cabecilla carlista, conocido por Roche, y no falta quien amigo de hacer deducciones, cree encontrar la protección que al parecer se le dispensa por aquella parte.

Ignoramos lo que haya de cierto, pero bueno será que las autoridades lo tengan en cuenta.»

En Granada han verificado una manifestacion los jefes de voluntarios y comités republicanos, conviniendo en que rechazaran á todo funcionario que nombre el gobierno y que no sea oriundo de la provincia.

El cabecilla Rosas, nuevo en las facciones de Navarra, es un rival del cura Santacruz en cuanto se refiere á los procedimientos que usan para salir triunfantes.

Parece que aquel faccioso despena á un abismo de las sierras de la Soana (Pamplona) á cuantos voluntarios y soldados caen en sus manos.

Algunos chuscos, que han visto con sorpresa el repentino cambio efectuado por el periódico «Correo Militar», han hecho circular por Madrid la especie de defuccion del citado colega.

Anoche asistimos á la despedida de la compañía que ha actuado en Ronca y á la vez beneficio de la inspirada artista D.<sup>a</sup> Cándida Dardalla: una serie de encontrados efectos nos proporcionó el espectáculo, que grabados en nuestro corazón difícilmente se borrarán.

Sentimos, y algo mas, porque Cándida Dardalla nos presentó tan en la realidad los sentimientos del corazón, que no pudimos contener el que en algunas escenas corriese por nuestras mejillas una lágrima, lo cual sin vergüenza lo estampamos, mayormente cuando no fuimos solos ni pocos; sentimos agrida, entusiasmo, al cooperar en lo que podíamos á la ovacion de que diferentes veces fué objeto, así como su apreciable y distinguido esposo Zamora; sentimos al recordar que era la última noche y no saber si la suerte de nuestro teatro nos deparará para otra temporada un personal tan digno, por todos conceptos, como el que ahora le ha ocupado.

Todas estas circunstancias son motivos muy suficientes para que no se olvide la representación del drama de Diaz, Redención. Repetidas veces tuvieron que salir á escena Cándida y Zamora y al final de la obra lo hicieron empujados de una lluvia de flores, recibiendo además preciosos y grandes ramos y una corona para la digna protagonista.

Entre los ramos se encontró una poesía dedicada á Cándida, la cual por invitacion del público, leyó como sabe hacerlo Zamora, haciendo resaltar las bellezas y verdades que encerraba tan preciosa improvisacion, que dió lugar á que el público llamara al autor que resultó ser nuestro amigo el inspirado poeta señor Herranz. En la escena este, fué objeto de bravos entusiastas, y sus amigos, que ayer habian recibido la indistinta corona de plata que para él encargaron á Madrid, aprovecharon aquellos momentos para entregársela, proporcionándose así que el premio fuera dado en el mismo sitio donde lo habia merecido.

Sinceramente deseamos que alcancen muchos laureos Zamora, su querida esposa, y todos cuantos forman parte de tan escogida compañía, pero que no olviden á Murcia donde se les aprecia tanto cuanto puedan hacerlo los públicos mas inteligentes, y no solo que no olviden á Murcia en lo que no harian mas que correspondernos, sino que vuelvan á nuestro coliseo de Roma para que podamos demostrarles de nuevo la verdad de nuestros sentimientos.

Para cerrar nuestras reseñas teatrales nada mas á propósito que transcribir la bella improvisacion de Herranz, que tan bien interpreta el concepto en que los murcianos tienen

### A CANDIDA DARDALLA.

Artista de inspiracion apasionada y constante, conmueve tu voz vibrante las fibras del corazón.

Al soplo de tu talento que ora copia y ora crea, recibe forma la idea, toma cuerpo el pensamiento.

Tú tornas en realidades rasgos de farsa mentida, por ti vuelven á la vida las damas de otras edades. Al público que te adora,

haces que el alma te fie, si le dices chistes, rie; si le cuentas penas, llora.

Y por eso al escucharte quien se alegra y se contrista dice: «No es solo una artista es la encarnacion del arte.»

Juan José Herranz.

El segundo cabo de este distrito militar ha sido trasladado al gobierno militar de Tarragona, nombrando segundo cabo de la capitania general de Valencia al brigadier D. Manuel Sanchez Lafuente, gobernador militar que era de Tarragona.

Anteayer y ayer ha sido objeto de la conversacion un disgusto mediado entre dos conocidos jóvenes, que hubiera tenido triste desenlace á no cumplir tan bien con su mision los padrinos, á los cuales le damos la enhorabuena por ello.

Hace dias vimos en el taller del señor Tortosa la lapida que con caracteres rojos ha de dar á conocer á los extraños el título de nuestro teatro, que no es otro que el de nuestro inmortal paisano Roma. Según «El Obrero» se colocará muy en breve. Nos felicitamos por lo que en todos terrenos hemos contribuido á este fin.

Con motivo de la funcion anual que al Santísimo Sacramento se celebra en la parroquia de Santa Eulalia, el sábado próximo por la noche habra música y se quemará un bonito castillo de fuegos artificiales hecho por varios jóvenes de dicha parroquia y costado por los mismos en union de algunos vecinos filántropos.

Hoy da el servicio de guardias la compañía del primer batallon de voluntarios que manda D. Alberto Gimenez, y el jefe de día es el capitán D. Manuel Mutedo.

«El Obrero» desmiente que haya aparecido una partida carlista junto á Archena.

Ayer se declaró en huelga el gremio de alparateros.

«La Regeneracion» copió con entusiasmo el papelucho que á modo de proclama dió el cabecilla Roche y le ha costado una denuncia.

En uso de licencia ha salido para Madrid el secretario del gobierno civil, y á la vez ha llegado el oficial del mismo señor Orozco.

En Sevilla se ha alterado el orden, ignoramos en que sentido, pero según telegrama recibido por nuestro colega de la plaza de Fontes, el ministro de la Gobernacion dice que no tiene la importancia que se ha dado al suceso.

Leemos en «El Obrero»: «La otra noche fué conducido á la prevención un sereno que no quiso cantar como les está ordenado viva la república federal.

Nosotros deseáramos que no se cantase nada.» Estamos conformes.

Dice «El Municipio» periódico republicano de Alicante:

«La declaracion de soldados de la reserva se está efectuando en esta sensata poblacion con un órden y una tranquilidad admirables, á lo que contribuye y no poco la justicia con que procede la corporacion municipal y la junta de médicos.

Los mozos están satisfechos de la rectitud con que se procede, y así lo manifestaron repetidas veces el domingo último.»

El domingo fué conducido á Alicante por fuerza de voluntarios el carlista que capturó la ronda de Petrel en las calles de aquella villa, José Martinez Rico (s) Materia, á quien parece se le ha ocupado un nombramiento de comandante de armas de los pueblos de Elda, Monovar y Petrel.

Hoy á las 7 de su mañana se llevará á efecto por una comision del municipio de Cartagena el destiende del brazo de

verada que dividiendo aquel término del de la villa de La Union, pasa por los Pozos Blanco y do Tacon y por el collado de la Esperanza en la diputacion de A umbres hasta el monte de la Poclga.

Mañana tendrá lugar en Cartagena la primera representacion de la compañía de Zamora con la magnifica comedia de D. Isidoro Gil titulada: La alegría de la casa, á cuya obra seguirán: Honrar padre y madre, Novela de la vida, Hijos de Adán, Criálida y mariposa.

La direccion de instruccion pública anuncia que, en cumplimiento de lo dispuesto en el decreto reformando los estudios de segunda enseñanza, se abre concurso para premiar el programa mejor y mas adecuado que se presente relativo á cada una de las asignaturas correspondientes á los institutos.

Los programas se presentarán en la secretaria de Madrid antes del día 31 de agosto del corriente año.

Dice un colega de Madrid: «El Sr. Rubau Donadecu cree que es aún co-presidente del Consejo, pues sigue tranquila y confortablemente instalado en el suntuoso edificio de la calle de Alcalá. Allí recibe, despaesha, y se sacrifica por las patrias catalana y española.

Otro tanto hace el Sr. Sardá secretario particular que fué del fugitivo Figueras.

Nada, nada, que les regalen la casa y el mobiliario; ¡para lo que falta!...»

En los diez primeros dias del próximo julio ha de tener lugar la revista de presente que deben pasar todos los individuos de clases pasivas que perciben sus haberes por esta provincia ante las autoridades competentes de los pueblos donde tengan su residencia, debiendo verificarla los de la capital en la intervencion de la administracion, según lo dispuesto por la ley de presupuestos de 25 de julio de 1855.

El vapor español Segovia, saldrá de Sevilla el miércoles 25, á las cuatro de la mañana, para los de Sanlúcar, Cadiz, Alicante, Malaga, Almería, Cartagena, Alcantara, Valencia, Barcelona, San Feliu de Guixols y Marsella.

Los esqueletos de 28 compañeros del gran explorador de las regiones polares, Sir John Franklin, encontrados muertos de hambre, á pesar de poseer muchos sacos de chocolate puro y cacao, son otros tantos testimonios terribles y evidentes que afirman que el chocolate puro no tiene ningun principio nutritivo, sin la adición de la Hevalenta Arábica. Es para evitar estos grandes defectos y proporcionar á todo el mundo el uso del chocolate con las mejores condiciones salubres y nutritivas, que ofrecemos al público, la Hevalenta al Chocolate de Barry de Londres (premiada por S. M. la reina de Inglaterra)

El kilogramo (á 34 rs) de este chocolate alimenta mejor que 10 kilogramos de chocolate ordinario, de tal suerte, que le es preferible bajo todos conceptos. De todos los remedios empleados hasta hoy para los adultos y niños débiles del estómago ó enfermos, ninguno hay mas eficaz que este específico, con tanto mas motivo que no produce ninguna acedia en el estómago, y tomándolo por mañana y tarde, restablece las funciones naturales del cuerpo y del estómago, por mas que tenga mucha dificultad en digerir.

Curacion núm. 76.144.—Verdun (Francia), 16 enero 1872.

Padecia desde cinco años de dolores en el lado derecho y en la boca del estómago á consecuencia de malas digestiones, etc.: no titubeo en certificar que su Revalenta al Chocolate me ha salvado la vida.—EUGENE CATTE, Médico del 63 Regimiento de línea.

En polvo, en cajas de hoja de lata de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs.; ó sea 4 cuartos la taza.—BARRY DE BARRY Y Compañía, 1, calle de Valverde, Madrid.

Depositarios.—Murcia, D. Rafael Almazan y Martin.—Albacete, Toribio Nieto, hijos, y Barrios.—Alicante, Rodriguez Hernandez. 89—58

## ULTIMA HORA.

DESPACHO TELEGRÁFICO del servicio particular de LA PAZ.

Madrid 26, á las 9-50 m.

La columna de Cuevas ha tenido un encuentro con los carlistas y mató á 50.

Ha sido asesinado el alcalde primero de Málaga.

Cárlos.

LEVANTAMIENTO CARLISTA.

La Gaceta no trae hoy ningun parte del ministerio de la Guerra referente á las provincias sublevadas.

Eco de España.

En pocas horas descendieron ayer las pérdidas de los carlistas en la accion de Urdax cerca de la mitad. En los partes que La Correspondencia publicó extraordinario, el número de muertos pasaba de 60 y el de heridos llegaba á 300. Las bajas del ejército republicano consistian en cuatro muertos y 20 heridos. Según el último parte del capitán general de Vitoria, las tropas han tenido cinco muertos, entre ellos un oficial y 25 heridos, la mayor parte graves, y han hecho á los carlistas 41 muertos y 15 heridos. Todavía podemos esperar alguna otra rebaja.

Como se ve, las probabilidades de la cartera de Guerra para el Sr. Nouvilas, han descendido en pocas horas en la proporcion de un 50 por 100.

La Es caza.

«Enos asegura por persona que debe estar bien informada que el 19, durante la noche, una columna carlista, fuerte de 600 hombres, pasó el Ebro, dirigiéndose despues al importante pueblo de Cherta, donde hay guarnicion. El jefe carlista mandó decir al jefe de esta que rindieran las armas los soldados que la componian, y obtuvo por respuesta la de que las recibirian en el campo.

«Pues vamos al campo,» dijo el jefe carlista, y con su gente se estacionó en las afueras de la poblacion, esperando que saliera la guarnicion. ¿Vís la han visto? Pues tampoco los carlistas, y eso que pasaron á las puertas de la poblacion casi un dia entero.

«Todo el mundo, incluso los ministeriales, se reian esta tarde de la candidez de La Correspondencia al publicar el suplemento de esta mañana.

De la tan cacareada accion del dia 23, lo único que sabe el Gobierno, es lo siguiente, comunicado por el brigadier Portilla:

«Victoria 24.—Hallándose ayer mañana en Eulate con la columna de mi mando, supe que las fuerzas carlistas de Elio, Olio y Dorregaray, en número de cuatro mil hombres habian pernactado en Zudarte, y calculando que su marcha se verificaria por Artaida al valle Allin, me propuse impedirles el paso, cruzando por Escala al puerto de Gerenu. Los carlistas habian marchado efectivamente á dicho punto.

En esta situacion procedí á cañonear á los carlistas, haciéndolos salir del pueblo para colocarse fuera de mi alcance por el camino de Zufa; inmediatamente descendí á perseguirlos, pero mientras verificaba mi descenso ella tomaba posiciones en el Monte de Metantu con el propósito de resistirme, comprendiendo yo la urgencia de anticiparme á dominar la fuerza que tenía más cerca, emprendí la marcha que me fué disputada con tenacidad por el enemigo.

El combate iniciado con tales posiciones, se completó bien pronto con la simultánea agresion que me hicieron á retardar, pero la bravura de mis soldados obligó á los carlistas á abandonar sus posiciones. Los cuerpos enemigos se pronunciaron; en retirada, permaneciendo yo en el campo por no tener más que 1.500 hombres mi columna, y estar ya próxima la noche que no me permitia nuevas operaciones.

En tres horas que duró el fuego, dejó el enemigo en el campo 41 muertos, y retirados según confidencias, sobre 50 heridos. Las pérdidas de las columnas de mi mando se elevan á cuatro muertos de la clase de tropa, un oficial y 25 heridos graves.»

A esto queda reducido el combate del 20 según el brigadier Portilla.

«Las partidas de Segarra y Cisco de Vallivona, en número de 16 hombres, que recorren la provincia de Castellon, han tenido un encuentro con la Guardia civil y voluntarios, causándoles un muerto y cuatro heridos.

República.

«Más de quinientos mozos pertenecientes á la reserva de Navarra, se han unido en estos dias á los batallones carlistas.

«Ha quedado restablecida la circulacion de los trenes entre Tarragona y Binazá, y organizado el servicio de correos por dicha línea.

«La face on Saavedra de la provincia de Lugo, ha quedado disuelta, huyndo el cabecilla; tambien se creen dispersas las de Fonsagrada y Fiol.»

La Independencia Española.

«Yeniendo de Francia el Sr. Escobar, director de La Epoca, fué detenido en Urdax por una partida carlista. Llevado á peticion suya ante el jefe de las fuerzas carlistas de dicho punto, que lo era el marqués de Valdespina, este le facilitó un salvo-conduto, con el cual ha podido continuar su viaje hasta Madrid, á donde ha llegado ayer mañana.

«Los carlistas, según las últimas noticias recibidas en Madrid, tratan de establecer un cordon de vigilancia hacia el puerto de Veleta, para la recaudacion del impuesto de Aduanas, y con objeto de proteger la entrada de armas en España. Y en tanto, el general en jefe estudian-do y preparando el círculo de hierro de que tantas veces nos ha habido.

«Ayer fueron detenidos y apresados en Navarra por los carlistas, cuatro carros completamente cargados de tabaco pertenecientes al Estado.»

Reconquista.

«Las partidas de Segarra y Cisco de Villavona, en número de 100 hombres, que recorren la provincia de Castellon, han tenido un encuentro con la guardia civil y voluntarios de Yama, causándoles un muerto y cuatro heridos.

«Más de quinientos mozos pertenecientes á la reserva de Navarra, se han unido en estos dias á los batallones carlistas.

«Despues de los telegramas de Zaragoza que ayer publicó el Batario de la Correspondencia, únicamente se ha recib-

do otro en que dice el capitán general que se halla en Monzon, que ha sido relevada la compañía de Almuza y desarmada al frente del pueblo y demás fuerzas del ejército, despues de apresar á los principales autores de esta insurreccion, dirigiéndola contra los oficiales.

Los reos serán entregados al consejo de guerra.»

Gobierno.

«Ya en otro lugar de este número nos hemos ocupado de los importantes telegramas recibidos del Norte, dando cuenta de la accion que tuvo lugar el dia 20. Esta crónica tiene que ser muy reducida, limitándonos, por consiguiente, á decir que las facciones siguen dominando en Cataluña, según las correspondencias que á la vista tenemos.

«La de Savalls ha fusilado al alcalde de Mura, por no haber dado aviso, según parece, de la aproximacion de los voluntarios que salieron de Sabadell y Tarrasa. Tambien se decía, aunque no con tanta seguridad, que ademas del alcalde habia sido fusilado un fabricante del indicado punto.

Diario de Tarragona.

Dícese que la faccion ha entrado en aquella provincia, y que iba en su persecucion el brigadier Cabrinety.

El mismo periódico dice que Tristany tiene sitiada Santa Coloma de Farnés. Tambien está Vich bloqueado por los carlistas.»

Eco Popular.

«Tenemos detalles sobre la prision en la provincia de Toledo de los 15 guardias civiles y un teniente que, estando en Marjaliza, cayeron en poder de los carlistas.

Despues de haber batido y dispersado en las Guadalezras á una partida de doble número de carlistas, cogiéndole dos ó tres caballos, pernactaron el teniente y 15 guardias en Marjaliza, pueblo inmediato á Yébenes.

Como los guardias habian hecho una marcha de once horas para conseguir su objeto, llegaron á sus alojamientos rendidos de cansancio y se entregaron confiadamente al reposo. Pero cuando se encontraban en lo mejor de su sueño vinieron sigilosamente los carlistas, y sacándolos uno á uno de sus respectivos alojamientos, hicieron prisioneros á todos los guardias con su jefe.

En esta cundió al momento el lunes la noticia de tal acontecimiento, que se supo por la carta que el teniente escribió á su esposa manifestando su situacion y tranquilizándole acerca de su suerte. La epistola contenia además algunas líneas del comandante de la partida, dando seguridades á dicha señora de que su esposo seria respetado y atendido.

A consecuencia de este suceso, dieron órdenes á varias columnas, que ya se habian retirado, para que se movieran en la direccion más conveniente, y salió de Toledo una de 30 infantes y 20 caballos de la guardia civil, dirigiéndose sobre dicha faccion.

No tardó dicha columna en encontrarse al dia siguiente en el camino con todos sus compañeros desarmados, á quienes habian dado libertad los carlistas, entregándoles á cada uno dos pesetas para el viaje, y dejándoles todas las prendas del vestuario.

El Sr. Pastor, jefe de la columna, dispuso que siguiesen con él los libertados, y los armó como pudo en el primer pueblo en que entraron, siguiendo despues la pista á los enemigos.

Estos, que según se dice, son desertores del ejército en su mayor parte, van al mando de un tal Merendon, uno de los que hace algun tiempo salieron de Madrid con direccion á Paris.»

La Regeneracion.

«Parece que La Correspondencia y el Gobierno, no tienen mucha prisa en dar á conocer otra accion habida el dia 22. Según se susurra, la columna Castañón tiene bastante que contar de ella.»

Diario Español.

«De cuatro dias á esta parte han empezado á huir de Elizondo muchos de los vecinos, por haber llegado á su noticia que dicha villa estaba seriamente amenazada por las fuerzas carlistas, las cuales se proponian atacar á los voluntarios republicanos que guarnecen en la misma.

«En Fonsagrada, provincia de Orense, ha vuelto á entrar otra partida carlista compuesta de 200 hombres, al mando de un tal Paperas, llevándose los fondos públicos.

«El cura Santa Cruz se hallaba anoche en Arrechulegui, desde cuyo punto ha mandado una parte á Iruñ, diciendo que haria lo mismo con aquella estacion que con la de Beasain, si no le entregaban la plaza.

«Los carlistas han celebrado en la frontera el dia del Córpus y el santo de doña Margarita, con procesiones, salvas, bailes, fugatas y alguna que otra salvajada del cura Santa Cruz, como complemento.

«Beasain ha quedado poco menos que despoblado despues de la hazaña del cura Santa Cruz. El alcalde y gran número de familias se han refugiado en San Sebastian.»

«Continuamos sin saber á qué atenernos respecto al combate del 22, aqúe combate misterioso que con referencia á viajeros habia llegado á oidos del gobernador de Logroño. Como este combate no es seguramente el de Eulate ocurrido el dia 20 y cuyo detalle ha participado hoy el brigadier Portilla, temiéndose para transmitir el parte nada menos que cuatro dias, vamos creyendo si seria algun error, pues hay más que tiempo sobrado para saber la verdad.

«Según telegrama del brigadier segundo cabo de Valencia, Sr. Villacampa, las facciones Segarra y Cisco, en número de 100 han sido batidas por el teniente Camacho de Castrejuna y voluntarios de Jacca, causándoles un muerto y cuatro heridos. La persecucion continuaba activamente.

«Hace tres dias que no se reciben en Iruñ ni cartas ni periódicos.

«La línea telegráfica de San Sebastian á Iruñ continúa interrumpida.

Imparcial.

En Olcoz (Navarra) se ha presentado una partida carlista de 20 hombres que se ha llevado 2.915 rs. Los facciosos obligaron al alcalde á que los acompañara de casa en casa hasta completar la cantidad designada.

«El alcalde de Irañeta ha logrado recoger 18 mulos que conducian los carros de tabacos secuestrados por los carlistas.

«Las facciones de Segarra y Cisco han sido batidas por las columnas de voluntarios de Gerona mandada por el teniente Camacho.

«Con motivo de lo hecho por los carlistas en Sariá, los republicanos intransigentes de Gerona se reunieron dias pasados, acordando pedir al Gobierno la suspension de garantías y una marcha enérgica en todo lo que se refiere á la guerra civil.

«Dícese que el cabecilla Puyol ha muerto de resacas de una herida que recibió en la escaramuza habida con los voluntarios de Tarrasa.

«Santa Coloma de Farnés, pueblo distante unas cinco horas de Montblach, está sitiado por Tristany y otros cabecillas.

«Según la Imprenta, por personas llegadas de Tarragona, se supo en la capital del Principado que el coronel Pernas con su columna tenia cercado el pueblo de Graudella, sin permitir la salida á las facciones de Cucala Quico de Constanti y Val és y que en su auxilio iba el brigadier Cabrinety.

«Dice la Imprenta que el cabecilla Soli va ya preso en la parti de Saballs por ciertas faltas de cumplimiento en la entrega de fondos.

«Los carlistas residentes en Madrid afirman que se han verificado tres encuentros en el Norte de los cuales tienen noticias de dos favorables para sus armas y del último no conocen el resultado.

«Los despachos oficiales destruyen estas afirmaciones.

«El cabecilla Saballs ha mandado pegar 200 palos á dos soldados que se le habian pasado por haberse querido insubordinar.

«Una partida carlista levantada en Ciudad-Real ha recorrido algunos pueblos entrando en ellos, llevándose raciones y quemando los libros del registro civil.

«No se tiene más noticias del combate, que participaban anteanoche, ocurrido entre Ochandiano y Alegria con las columnas de los generales Nouvilas y Gonzalez, coroneles Castañón y Pina.

«Está comprobado oficialmente que hasta ahora el grueso de la faccion navarra no ha tomado parte en ninguno de los encuentros anunciados últimamente.

«Cartas de Ripoll del 19 anuncian que á las tres de la tarde de aquel dia, entraba en dicha villa Savalls con más de 1.000 infantes y sobre 60 ginetes.»

La Epoca, ampliando la noticia sobre la detencion de su propietario en su viaje de regreso á Madrid, hace la historia de lo ocurrido al Sr. Escobar, que, no obstante su extension, vamos á reproducir íntegra ya por ser en extremo curiosa, ya por cuanto revela que la propaganda hecha por la prensa carlista contra los periódicos liberales, no cae en saco roto:

«Hay algunas inexactitudes en el anterior relato, que nuestra imparcialidad nos obliga á desvanecer. De regreso de Francia, el Sr. Escobar tomó el camino de Navarra por que se le aseguró que estaba perfectamente seguro y que ningún eufrepticismo se oponia al tránsito de los viajeros pacíficos. Sin ocultar su nombre, con el pasaporte que habia obtenido en Madrid y con la confianza que le inspiraba la conducta leal que ha observado siempre respecto de todos los partidos, entró en España por la aduana de Dancharinea, ocupada hace ya meses por los carlistas, que reconocen los equipajes y cobran los derechos como si sirvieran á un gobierno perfectamente constituido.

Debe el Sr. Escobar hacer constar que el Sr. Echeverri, administrador por los carlistas de dicha aduana, cumple los deberes de su cargo con la mayor cortesia, sin vejar ni molestar á los viajeros. Al llegar á la Tejería, venta fronteriza al pueblo de Urdax, que se halla en el fondo de un valle como á un cuarto de hora de dichas ventas, el coche que conducia al director de La Epoca y á dos vecinos de Pamplona, se halló ya en medio de fuerzas organizadas de los carlistas, los cuales recibieron afablemente á los viajeros. Unicamente al ser pedidos los pasaportes, el Sr. Escobar observó que el suyo era objeto de particular examen, y que uno de los jefes dijo que habia necesidad de llevarle al jefe superior de la fuerza, que entonces supo el Sr. Escobar que era el marqués de Valdespina, investido en la categoría de general en jefe de estado mayor general.

Trascurrido largo rato, despues que los viajeros hubieron acabado de comer, llegó un comandante, el cual intimó al señor Escobar que se inmediatamente regresara á Francia sin seguir adelante su viaje. Nada agradable era la noticia para quien venia al lado de su familia á continuar sus tareas ordinarias, y confiado el señor Escobar en la caballerosidad del marqués de Valdespina, solicitó de él una entrevista, que le fué inmediatamente concedida en el vecino pueblo de Urdax, á donde se dirigió el Sr. Escobar á pie, bajo la influencia de un sol caucular, acompañado de un colega carlista que allí casualmente se encontraba, y á quien el Sr. Escobar da las gracias desde las columnas de La Epoca por su hoialgo comportamiento.

Quando nuestro director llegó á Urdax, observó cierta curiosidad en la fuerza allí desmilitada, sin que pudiera llamarse agitación, porque en realidad no fué objeto del menor insulto, y conduci lo á presencia del señor marqués de Valdespina, que ocupaba una de las casas principales del pueblo, rogó á dicho señor que se sirviera decirle, si en ello no habia inconveniente, cuál era la causa de que no se permitiera continuar su viaje á una persona pacífica que no ocultaba su nombre y que no habia vacilado en encomendarse á la generosidad de un partido que estaba en armas.

Aquí es curioso reproducir las propias palabras del señor marqués de Valdespina, porque ellas demostrarán á los periódicos carlistas cómo pueden éstos desde Madrid sin correr riesgo alguno y sin más que sus hábitos de desfigurar las discusiones poner en gravísimo peligro á personas que durante una larga existencia consagrada toda al servicio de su país, han procurado siempre encarrarse en los límites de una política mesurada. «Cómo, exclamó el señor marqués de Valdespina, dirigiéndose al Sr. Escobar. ¿Se atreve usted á preguntarme cuál es la causa de que yo no deje pasar por el territorio de mi mando al director del periódico que más daño hace á la causa carlista? Los insultos diarios, las imposturas, los ataques violentos que de la Epoca recibe el periódico carlista, me autorizarian en este instante á tomar con V. Sr. Escobar, una medida más severa; pero como nosotros somos caballeros, como nosotros no hacemos nada de lo que ustedes dicen, me contento con enviarle al otro lado de la frontera.»

No era posible interrumpir al señor marqués de Valdespina, que como todo el mundo sabe, padece una sordera pertinaz; pero cuando hubo acabado, el Sr. Escobar pidió permiso para hablar, y por conducto de la trompetilla que acompaña siempre al general jefe de Estado mayor, hizo á este la siguiente sencilla pregunta.—«Lee V. la Epoca, señor general?—No, señor, contestó éste; pero leo lo que dicen todos los dias nuestros periódicos.—Pues ahí está el error, replicó el Sr. Escobar; porque V. juzga por la polémica apasionada y no siempre v.raz de los periódicos carlistas, los cuales suelen hacer más daño que provecho á la causa que defienden.—Quizá no vaya V. descaminado, dijo el anciano marqués de Valdespina; pero no es méano cierto que su periódico de V. nos hace un daño infinito en el extranjero, y por lo mismo mi medida está perfectamente justificada.»

En este tono siguió la conversacion, ya cortés y amigable, y el Sr. Escobar no refirió el juicio que al señor marqués de Valdespina mereció la conducta del cura Santa Cruz, limitándose á decir, porque los por menores personales nos son enojosos, que al fin al director de La Epoca le fué facilitado un pase que testualmente dice así:

«Al márgen: «Dios, patria y rey.—Comandancia general de Navarra.—El sello de España.—Provincias Vascongadas y Logroño. E. M.—Vale para el viaje.

Pasa á Pamplona D. Ignacio José Escobar, y por lo tanto, ruego á las autoridades no le pongan impedimento en su viaje.

Urdax 21 de Junio de 1873.—El general jefe de estado mayor general, marqués de Valdespina.»

Hemos creído necesario entrar en estos por menores enojosos por ser personales, pero á los cuales nos obligaba nuestro propio decoro, en vista de las inexactitudes cometidas en las breves líneas de nuestro apreciable colega El Imparcial; y no seríamos justos si no desahucáramos que aparte de la desazon del primer momento, el Sr. Escobar no tiene sino motivos de gratitud respecto del señor marqués de Valdespina y de las diferentes fuerzas carlistas que halló en el tránsito, porque es de advertir que desde la frontera á Pamplona no se tropizan más fuerzas del Gobierno que las reducidísimas encerradas en Elizondo y en Santisteban. Pero si en vez de ser el marqués de Valdespina el autor de la detencion, del Sr. Escobar hubiera caido en manos de otro jefe menos escrupuloso, ya en los periódicos carlistas á lo que su intemperancia de discusion y de los epítetos y de desfigurar la verdad habria podido dar lugar, aunque estemos seguros de que no se habrian consulado nunca de ser involuntarios promovedores de la desgracia ocurrida á un compañero y leal adversario.»

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

PARIS 20.—En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés á 56.10.

El 5 por 100 id. á 91.60.

El exterior español á 20.58.

Consolidados ingleses á 92.716.

En el Bolsin se han hecho:

El exterior español viejo á 19.1516.

El interior id. á 15.58.

ROMA 21 (retrasado).—El Papa ha recibido á doña Isabel de Borbon, á las hijas de éstas, á varios cardenales y prelados y á otras personas de distincion.

Contestando Su Santidad al mensaje que le han dirigido, ha manifestado el deseo de que la desgraciada Isabel vea un dia el fin de los males de su patria.

Durante este discurso la ex-reina de España ha derramado abundantes lágrimas.

Su Santidad, acompañado de los cardenales y prelados, ha bajado despues al jardín del Vaticano.

ROMA 21 (retrasado).—Un breve del Papa suspende la convocatoria de los concios para el nombramiento de los nuevos generales de las órdenes religiosas, confirmado en sus puestos á los actuales.

ISBOA 21.—Ayer llegó á esta ciudad el general Caballero de Rojas.

ROMA 23.—Las hijas de doña Isabel de Borbon recibieron ayer la comunión de manos del Papa.

La ceremonia tuvo un carácter privado.

El Sr. Aurich leyó ayer á última hora en la Asamblea un proyecto de ley para enagenar el material contiguo que existe en los arsenales.

Transmitimos á los Sres. Pi, Castellar, Salmeron, etc., etc., las siguientes líneas tomadas del primer fondo de La Justicia Federal: «Se habla en primer término de los carlistas; se habla en segundo término de la Hacienda.

Es inútil, señores gobernantes y diputados de la mayoría; no nos distraeris.

Aquí no hay más Hacienda ni más carlistas que realizar cuanto antes la federacion democrática.

Aquí no hay más carlistas ni más Hacienda que dar sus formas á la República federal, proclamada en las Órtes Constituyentes.

Aquí no hay más Hacienda ni más carlistas que dejar libres á los municipios y provincias de toda España, para que se agrupen y se entiendan en la formacione de sus cantones.»

D. Roque no se anda por las ramas y se va directamente al bulto. Las añagazas del Gobierno han hecho fiasco.

Sr. Pi: usted es insostenible; no se empeñe en gobernarlo; crea que hace muy mal, y vállase á su casa.

Sentimos terciar con el Correo Militar en polémicas de cierta naturaleza, por lo mismo que somos sinceros amigos de su director; pero como la amistad es una cosa y la política es otra, tenemos el deber de sostener lo que hemos sustentado. Concretan los á las preguntas que nos dirige, y sin que por nuestra parte haya ni la más remota intencion de concluir con el apreciable colega, diremos:

Que si bien el director del Correo Militar no ha tenido recompensa alguna, la ha alcanzado el Sr. Vallecillo, que, como todo el mundo sabe, escribe en el Correo Militar, el cual ha sido nombrado vicepresidente de la junta organizadora del ejército, y la ha alcanzado tambien el Sr. Cotarelo, de oficial del ministerio de la Guerra, si bien este señor, ha renunciado á esta gracia recientemente.

Creemos que con lo expuesto se dice lo bastante. Si el Correo Militar ha venido sosteniendo la revision de las hojas de servicios por espacio de cinco años, tambien El Criterio liberal del Ejército que dirigió don Victoriano Atmeller, inició esta idea, como no debe ignorar el colega.

Ahora la última palabra.

Muy dignísimo podrá ser para el Correo Militar el ex-capitán D. Nicolás Estévez, y no seremos nosotros los que le quitemos su dignidad; pero este señor, que encumbra-do al ministerio de la Guerra de una manera desconocida en la historia, habló de moralidad militar; ha faltado á ella, haciendo nombramientos: vervi gracia: como el del señor Corchero, capitán de caballería de reemplazo, que ha sido hecho comandante, y á seguida teniente coronel: el del Sr. Perez Alegret, de quien nos ocupamos en otro suelto, y de otros muchos oficiales que han salido de la sombra, por obra y gracia del dignísimo Sr. Estévez.

Si el Correo Militar, defensor de la carrera militar en toda su pureza, tiene palabras de elogio para el Ministro que obra de este modo; entonces no entendemos una palabra de lo que es justicia, derecho y razon.

Estariamos conformes con que el Correo Militar sostuviese á un Ministro de la Guerra de gran talla, de notable influencia, de larga y acreditada carrera, estaria en su lugar. Pero defender al Sr. Estévez por muy digno que sea, es lo que no consentimos.

¿Es porque el actual ministro de la Guerra va á llevar á cabo la anunciada revision? Pues entonces hay que principiar por dar de baja al Sr. Estévez, por la sencillísima razon de que el ministro de la Guerra no podria ser Estévez ni Estévez ministro de la Guerra.

Dicho esto: conste que nosotros no tenemos mala fé, ni levantamos calumnias de ningun género. El POPULAR no apela jamás á tan malas armas, y nos extraña que un periódico sensato apele á un lenguaje que no le favorece. Pero en último resultado, si hubiese calumnia, ésta se encuentra en las numerosas listas de promociones que todos los dias inserta El Correo Militar en sus columnas.

En vista del curso que sigue la crisis ministerial, es preciso convenir en que, ni el Sr. Pi sirve para el caso, ni la Asamblea tiene conciencia de si misma.

Hacen falta hombres de energia y actividad, hombres de accion que tengan inteligencia bastante para dominar la situacion y sepan sobreponerse á todo.

Hasta ahora, el Gobierno de la República no ha hecho nada, ni la Asamblea menos.

Esto prueba que los hombres de la República son obreros muy pequeños para construir el suntuoso edificio que se han propuesto.

Valdría más, y el país lo agradecería grandemente, que el Gobierno dejase el puesto que ocupa, y los individuos de la Asamblea se retirasen a sus casas antes que pasar el tiempo parodiando la célebre carrera parlamentaria del abuelo de la democracia, señor Orense.

Se confirma desgraciadamente la muerte del general Lersundi.

Dice La Prensa: «se asegura que un pájaro de cuenta intenta ensanchar el círculo de sus negocios y que se ha puesto de acuerdo con varios diputados. Luego esto quiere decir, que no es solo un pájaro, sino una bandada de ellos, que va á lanzarse sobre esos trigos de Dios, y esto es grave y merece meditarse».

Ayer tarde dijo el Sr. Orense en las Cortes: «es preciso dar colocación con preferencia á los republicanos, porque estos tienen el hambre más atrasada.»

El Sr. Orense, como saben nuestros lectores, es el venerable decano de ese partido.

La supresión del clero castrense tiene que producir muchos disgustos.

El soldado que muera en campaña, y quiera recibir los auxilios espirituales de la religion católica, no tendrá ya á su lado, en tan críticos momentos, un sacerdote que le dirija palabras de consuelo. El que muera igualmente en los hospitales de sangre, en los militares ó en un buque de guerra, en medio del Océano, le sucederá lo mismo, si la casualidad no le depara un sacerdote que pueda cumplir con aquella tan sagrada misión.

El sentimiento católico, por más que otra cosa se crea, está fuertemente arraigado en el sentimiento de todos los españoles sin distinción de clases, con muy ligeras y modernas excepciones, y por más que la generalidad haga alarde de cierto espíritu de despreocupacion en materias religiosas, sin embargo, hay un momento, el tránsito de la vida á la muerte, en que los más incrédulos piden un sacerdote á su lado para que les hable de Dios.

Creemos, por tanto, que la supresión del clero castrense, es una medida poco meditada y concebida con tanta ligereza, como las que todos los días surgen del delirio que por las reformas se ha apoderado de los federales, pero que ha de suscitar frecuentes y graves conflictos.

El Sr. Tutau, el Ministro de las alcabajas, vuelve á encargarse de la cartera de Hacienda. Dicese que este señor persistirá en su plan financiero de exigir una contribucion extraordinaria de guerra de 400 millones, y de la emision de 2.000 millones en bonos del Tesoro.

Si el pueblo español tuviese la dignidad que caracterizar debe á un gran pueblo, no permitiría que se jugase con él de la manera que se está jugando con sus intereses.

¿No prometió el Sr. Pi, desde la oposicion, un magnífico plan económico? Que lo cumpla, y si es que no lo tiene que lo diga, y deje su puesto á otro más afortunado.

Hemos recibido la siguiente carta, la cual explica elocuentemente el espíritu de los pueblos respecto del Catastro:

«Sr. Director de EL POPULAR.

Reinos 20 de Junio de 1873.

Muy señor nuestro: La noble y empeñada campaña que V. tan acertadamente ha emprendido para el planteamiento del Catastro, como aplicacion práctica al desenvolvimiento de nuestra riqueza, viene, como es natural, llamando la atencion á las personas imparciales, y más aun, á todas aquellas que de un modo desinteresado deseen el fomento progresivo de nuestra desgraciada patria.

Pero preciso es decirlo. ¿Cómo se explica que el Gobierno y los poderes constituidos se muestran sordos á las bondades, ventajas y resultados de dicho Catastro cuando sus autores afirman con una seguridad casi infalible que el resultado será, no solamente favorable, sino que ellos tienen el capital suficiente para resolver el problema de nuestra fealdad? Sorprende, en efecto, y llama la atencion que ningun ministro y ningun diputado hayan prestado oídos á un plan que tan óptimos frutos ofrece, y esto es tanto más singular cuando hoy la Hacienda agoniza, y estamos ni más ni ménos que en las puertas de la bancarrota.

Los suscritores al POPULAR, que son numerosos, se hacen estas sencillas reflexiones y no saben darse una respuesta satisfactoria: Si los autores del Catastro son unos seres empiricos que sueñan con lo imposible, que se les castigue; pero si dicen la verdad que se les escuche.

Triste es lo que acontece en nuestro país. Vienen los extranjeros á plantear un banco, una empresa, un proyecto, y á éstos se les escucha, se les atiende, se les favorece, aunque aquel proyecto, aquella empresa ó aquel banco no lleve otro fin si no el de acabar con nuestros recursos y nuestras fortunas; pero sale un pensamiento español, puramente español á las esferas de la publicidad, y este pensamiento es mirado con desden y desprecio. ¿Ba qué consiste esta diferencia? Consiste en que los extranjeros vienen derramando el oro para que luego la cosecha sea más abundante, y ya sabemos que ni Danan pudo preservarse de la influencia del oro derramado de cierta manera.

Esta triste verdad es la que hace que ustedes prediquen en desierto; pero no por eso deja el país de tomar el interés correspondiente por el Catastro que con tanto calor y energia sostiene.

Me permito, Sr. Director, estas reflexiones que espero consignará en su acreditado periódico por considerárlas justas y racionales.

Soy de V. atento su seguro amigo que besa su mano

A. R. P.

La carta que nos ocupa es en efecto la expresion de las personas que desean el desenvolvimiento de nuestra riqueza.

Si los suscritores del POPULAR, que es el periódico que cuenta con más suscripcion en España, se dirigieran á sus diputados llamando la atencion del Catastro como lo hace el suscriptor de Reino-a, de seguro que pronto el país sabría los resultados de este sistema, puesto que ó los autores del Catastro demostrarían que sus proyectos son completamente empiricos ó son completamente beneficiosos y reales.

¿Por qué no se les escucha, decimos nosotros, también? Esto es lo que procede. Si la idea es tan útil y tan beneficiosa como sus autores dicen, nada pierde el Estado; antes al contrario gana mucho; si por el contrario el Catastro es una charlataneria, sus expresados autores recibirán con su descrédito el castigo, y perderían el depósito que importa algunos millones, al haber abusado de la credulidad del país. Mientras esta cuestion siga en pie, EL POPULAR facilitará sus columnas al pensamiento del Catastro, porque así cumplimos lealmente nuestra proposicion de trabajar ahora y siempre en beneficio de los pueblos y por eso pedimos que nos ayuden los suscritores como lo hace el de Reinos-a.

NOTICIAS GENERALES.

ha sido puesto en libertad el coronel del regimiento infantería de Su hora, núm. 6, que según dijimos, habia pasado en calidad de detenido al castillo de Monjuich de resultados de la accion de Oristá. Esta escarcelacion indica que no resultan graves cargos contra dicho jefe.

Nuestro corresponsal de Cartagena nos participa con fecha 23 que debiendo haber salido el sábado para Aranjuez la fuerza de carabineros de la provincia de Murcia, reconcentrada á este efecto en aquella ciudad, se ha introducido la insubordinacion en las filas de los carabineros hasta el extremo de que, desobediendo al ministro de la Guerra y á sus jefes, se han negado á salir de Cartagena, cualquiera que sea el punto á donde se los destine.

Los jefes y oficiales, sorprendidos ante semejante actitud, han pedido su retiro.

Los carabineros recorren las calles de la ciudad sin obedecer á nadie.

Tales son las noticias que nos da en su carta nuestro corresponsal, que enteramente crédito nos merece, si bien no podemos responder nosotros mismos de la exactitud de todos estos extremos.

Cada día es mayor, según el *Irruc bat*, el número de familias que se trasladan á Francia huyendo de la in-quietud. El sábado salió un vapor conduciendo cerca de 80 pasajeros.

Mal se avienen los pueblos importantes de Cataluña á que Barcelona les domine y absorba erigiéndose como pretende y como parece aceptado por la subcomision de division cantonal, en cabeza del Estado Catalan.

La opinion comienza en muchas comarcas á dec ararse en favor de Gervera, que reune mejores condiciones topográficas y no ofrece los justificados recelos que Barcelona.

Allá se las entiendan unos y otros.

Individuos muy importantes de la mayoría de la Asamblea, no ocultaban ayer su profundo disgusto ante la actitud dudosa y vacilante del Sr. Pi y Margall, el que aseguraban que se encontraba ligado por serios compromisos á la extrema izquierda, por cuya razon dificultaba la formacion del nuevo ministerio.

de que se hicieran las divisiones de los Estados, cuestion la más difícil de resolver de cuantas se presenten á la deliberacion de la Cámara.

Ayer se verificó una reunion de los diputados que componen el centro reformista, con asistencia del Sr. Pi y Margall, para tratar de los medios que deban emplearse para reprimir enérgicamente á los carlistas alzados en armas. En dicha reunion se presentó un proyecto encaminado á dicho objeto y se nombró una comision, compuesta de los Sres. Quintero, Tallet, Verdugo, Ugarte y Olave, para que formule dictámen respecto al mismo en el término de cuarenta y ocho horas. El señor Pi es de opinion, según parece, de que sólo suspendiendo las garantías individuales podrá llegarse al fin apetecido; pero los diputados que componen el centro se niegan terminantemente á autorizar esta medida.

Hay quien cree, sin embargo, que se han ido venciendo las resistencias y que el proyecto de suspension de garantías está redactado y ha merecido la aprobacion de algunos representantes del país.

Ayer se reunieron en Consejo los ministros á hora bastante avanzada y conferenciaron telegráficamente con varias provincias. Algunas personas relacionaban dichas conferencias con los sucesos de Sevilla, el temor de que siguiera la agitacion en Barcelona y hasta la posibilidad de un movimiento separatista en Cádiz.

Ayer á las siete de la tarde llegó á Zaragoza el capitán general de Aragón con la compañía del regimiento de Almansa, que provocó los sucesos del castillo de Monzon, la cual ha sido constituida en prision, quedando incomunicados nueve autores y complicés. Se procede sin descanso á la formacion de la sumaria para que dentro de breve plazo sean juzgados en consejo de guerra.

Los francos de Leganés volvieron ayer á dar síntomas de vida: varios individuos del dicho cuerpo hirieron á un artillero, lo cual, sabido por los compañeros de éste, produjo un encuentro entre artilleros y francos, del que resultaron tres muertos y varios heridos, siendo difícil hacer que terminase aquella verdadera lucha.

Ayer se alteró el orden en Sevilla: no habiendo podido el ayuntamiento de aquella capital acceder á los deseos de una fuerza de voluntarios que pedía armas, éstos recorrieron las calles dando gritos, y des pues de rodear la maestranza, se apoderaron de ésta, haciéndose fuertes en el edificio.

El gobernador interino de Sevilla, don Antonio Sanchez, secretario del Gobierno, telegrafió al ministro de la Gobernacion pidiendo instrucciones y dando poca importancia al conflicto, que podía ser dominado con un par de compañías.

Creemos que se hayan enviado instrucciones en el sentido más pacífico posible.

A última hora se aseguraba en los centros oficiales que la tranquilidad estaba restablecida en Sevilla.

Ya no es el mitológico síndico de banqueros extranjeros el que ofrece con largueza millones al Gobierno. Ahora son unos misteriosos banqueros belgas los que se empeñan en negociar con la hacienda española.

Está visto que el Sr. Pi se propone hacer efecto con sus banqueros y sus amañados partes de batallas ganadas á los carlistas; pero los resortes son tan gruesos, que solo sirven para dar á conocer mejor al sucesor del Sr. Figueras.

Dentro de algunos años habrá muchos que crean una nueva historia de la federal.

Dice un colega de la mañana: «El Sr. Ruban Donadeu cree que es aún co-presidente del consejo, pues sigue tranquilo y confortablemente instalado en el suntuoso edificio de la calle de Alcalá. Allí recibe, despacha, y se sacrifica por las patrias catalanas y españolas.»

Otro tanto hizo el Sr. Sardá, secretario particular que fué del fugitivo Figueras.

Nada, nada, que les regalen la casa y el mobiliario; ¡para lo que faltan!»

El viernes aparecieron en Santiago varios saquines excitando á la rebelion bajo pretexto de que iban á ser vendidos los templos y sus alhajas.

El Sr. Pi y Margall aseguró ayer á algunos diputados que el único ministro cuya salida del Gobierno dimisionario era inminente en las últimas horas de la tarde, era el de Hacienda, Sr. Ladiko.

Los comandantes de los batallones republicanos que ayer manifestaron estar á disposicion del Sr. Pi y Margall, según dijo La Correspondencia, se reunirán hoy ó mañana, y si el ministerio no queda pronto constituido, algunos de ellos se dice que presentarán la dimision de sus cargos.

Ayer á las doce recibió el batallon de Albuera, que se haya en Madrid, la orden para ponerse en marcha, no sabemos con que destino.

Anteayer salieron de Daroca, con direccion á Zaragoza, los soldados del batallon cazadores de Madrid. En aquella ciudad se han detenido un día y una noche, sin causar la menor molestia á los vecinos. Hoy habrán llegado á Zaragoza.

Uno de los generales que han hecho la guerra en el Norte, tiene el convencimiento de que si para Octubre no ha sido dominada la insurreccion carlista, ésta adquirirá el carácter de guerra civil organizada, y que será necesario por consecuencia, adoptar el sistema de líneas como en una campaña regular cualquiera.

Hace ya algunos días que está en el Congreso el proyecto de suspension de garantías, redactado por el Sr. Pi y Margall, y si no se ha leído ni puesto todavía á discusion, es porque el Sr. Pi espera que se apruebe la proposicion del señor Ocon con algunas variantes, y en este caso no habria necesidad de presentar el proyecto.

Escriben de Barcelona á La Política: «Entre los oradores de la manifestacion del día 19 en favor de los soldados del batallon de cazadores de Madrid, figura un tal Ramos, de origen cubano, teniente de voluntarios, que fué el primero en gritar el 21 de Febrero ¡bajo los galones! fuera las estrellas! lo cual no ha sido parte para que él se lo ponga.»

El Sr. Ramos vino á decir en su discurso: «Los principios revolucionarios han sido falseados; el Poder Ejecutivo, así como las autoridades civiles y militares de Madrid, Barcelona y otras provincias, han venido la revolucion, toda vez que no han cumplido sus compromisos y tienen manifiestamente á erigirse en dictadores, empezando por asesinar á los soldados que, á fuer de hijos del pueblo tanto han contribuido á que se proclame la federal; mañana caerá sobre los paisanos la cuchilla que hoy amenaza á los soldados.»

Al llegar aquí, un hombre del pueblo interrumpió al orador diciendo: «Ramos quiere los galones de comandante.»

Entre los soldados se dice que si viene Turon tendrá que irse como Contreras y Velarde, dejando las cosas como están.»

El comandante general de Gerona dice al Gobierno que es completo el estado de insubordinacion de aquellas tropas, y que se hace indispensable vayan jefes caracterizados á ponerse al frente de ellas, para procurar que se restablezca la subordinacion.

Diariamente reciben cartas los diputados de los comités federales de provincias, en las que se les pide que tengan al corriente de los menores detalles que ocurren en la marcha de los sucesos políticos, por ser gran y la ansiedad que reina entre los republicanos de todas partes, hasta ver la solucion de esta crisis constante. En las mismas cartas se habla tambien de el espíritu que anima á las provincias, espíritu tan hostil al centro, que muchas de ellas esperan con verdadero entusiasmo el momento en que puedan declararse independientes.

Anteayer se adoptaron grandes precauciones y medidas de vigilancia en Bilbao por orden telegráfico del ministro de la Guerra.

En Granada verificaron anteayer una manifestacion los jefes de voluntarios y comités republicanos, conviniendo en que rechazarán á todo funcionario que nombre el Gobierno y que no sea oriundo de la provincia.

Parece que el Gobierno sigue recibiendo noticias que permiten suponer continúa un comité barcelonés predicando la indisciplina del ejército, con gran resultado á lo que se dice.

Dice la Imprenta:

«En la tarde de ayer al ocuparse un periódico de los sucesos carlistas, dice que sólo faltaba que se hubiese llevado á cabo la separacion de brigadier Cabrinety. Y si quiere consentirse esto, con no mandar las fuerzas de artillería y caballería que pide va á lograrse. Hace días que estaba resuelto á presentar la dimision, y si no lo hizo fué debido á que le aconsejó un amigo suyo que debía mantenerse en su puesto, toda vez que el pueblo le hacia la debida justicia.»

Ayer empezó el Consejo de ministros á las doce y media. Aun cuando su celebracion estaba anunciada para las diez, la causa del retraso fué que el Sr. Pi estuvo conferenciando hasta aquella hora con las autoridades de Sevilla.

En todos los círculos se daba en las primeras horas de la noche gran importancia á este Consejo; se habia dicho que en él quedaria definitivamente resuelta la crisis, y todo el mundo esperaba el resultado.

Lo cierto es que los diputados de la derecha, en su gran mayoría desconfiaban de que la crisis se resolviera al fin, formándose un Ministerio de aquel lado de la Cámara, inclinándose algunos de ellos, y de los más autorizados, á creer que si el Sr. Pi constituia Gobierno seria de conciliacion, y esto por no contar la minoría con individuos de suficiente talla política para encargarse de todos los departamentos ministeriales, y porque faltaran deseos al Sr. Pi de formar un Gobierno reformista homogéneo.

El Consejo fué largo; es indudable que en él el Sr. Pi planteó de nuevo la cuestion de la crisis, que el Sr. Fernando Gonzalez se opondria, como lo viene haciendo en todas, á que volviera á presentarse en el banco azul ninguno de los Ministros actuales, y que la noche habrá pasado sin que nada se haya resuelto sobre la formacion del nuevo Ministerio.

Hemos hecho constar algunas veces, y en otro lugar nos hacemos cargo de este rumor, que hay muchos diputados dispuestos á pedir que la Asamblea se traslade á otro punto, y si así sucediera se da como seguro que esta seria la señal para que muchas provincias se declararan independientes.

La falta de los representantes particulares de los representantes extranjeros en España, exigen que éstos, dentro de breves días, salgan para sus respectivos países.

Parece, sin embargo, que el estado de la salud y de los negocios de estos diplomáticos obtendrian alguna esperanza de alivio, sin respirar tan pronto los aires nati-

les, si el Sr. Maisonnave ó el Sr. Abarzuza se encargasen del ministerio de Relaciones exteriores.

Los cambios políticos, como se vé, producen en los pulmones de los hombres de Estado iguales efectos que los cambios atmosféricos.

El misterioso suelto publicado anoche por un colega, parece que se referia á una órden simulada, con la cual se intentaba poner en movimiento la artillería de guarnicion en Madrid.

El Sr. Figueras ha escrito una carta aceptando la embajada de París que se le habia ofrecido.

El Sr. Figueras nos recuerda aquel sapientísimo raton que mientras los de su especie se despeñaban incautamente, se reía de ellos desde el sabroso fondo de un queso.

La embajada de Francia no es mal bocado; sin embargo, en honor de la verdad, el país hace un buen negocio, que no es muy cara en ese precio la ausencia del señor Figueras.

Anoche á las ocho y media tuvo lugar el banquete con que celebraron la Sociedad abolicionista y la diputacion puertorriqueña de ésta y de la pasada legislatura, los buenos resultados de la abolicion de la esclavitud en Puerto Rico. Asistieron al banquete más de cincuenta personas, y al final se pronunciaron brindis y discursos por los oradores que en las Cortes han defendido la abolicion, mostrándose partidarios de la abolicion de la esclavitud en Cuba y del planteamiento de las reformas políticas y sociales en nuestras Antillas.

Al banquete asistió el presidente de la Asamblea, Sr. Salmeron, y el acto terminó á la una de la noche.

El Sr. Manso, actual director del Tesoro, é indicado para la cartera de Hacienda es el socio núm. 182 del *Círculo-Victoria*.

Al decir el Sr. Castelar en su discurso: «nada más que ahora veo y comprendo lo inequívoco y miserable de la monarquía y de los antiguos sistemas,» se oyó, sin duda, de todo cuanto viene sucediendo del 63 acá.

El diputado Sañer ha dicho en la session secreta del sábado que, «en la actualidad no debía hacerse otra política que la del fusil, pólvora y balas.»

Mejor seria que el Sr. Sañer hablase ménos, y tomando el fusil, pólvora y balas, fuese á combatir los enemigos de la federal.

El capitán Estévanez, ha declarado que no quiere abandonar la cartera de la Guerra. Ni las razones que le ha expuesto el Sr. Pi, ni los consejos de Salmeron, ni las suplicas de Castelar, han hecho disminuir de su empeño á ese señor que desde las últimas filas del ejército ha escalado el cargo de mayor importancia.

De resulta de esto, reina gran alarma, llegando algunos á asegurar que esta conducta hará entablar una colision entre los jenízaros de Estévanez y las fuerzas que obedecen á la Asamblea.

Los demás ministros salen decididamente, incluso el Sr. Ladiko, el cual tenia ya preparados nuevos proyectos de Hacienda.

También este buen ciudadano se resistió á dejar la cartera: suplicó, ofreció, casi lloró, pero ¡oh desdicha! la parca habia decidido llevar al Sr. Ladiko al pantón de los cesantes. Resignado ya, aguarda en órden del Sr. Pi, para volver á trasladarse á su humilde casa de la calle del Meson de Paredes.

El Sr. Aurich, ese ministro de Marina autorizado por la Cámara para tomar parte en sus deliberaciones, ayer tarde ha tomado asiento en el banco azul con toda la fruccion, con todo el entusiasmo de un tribuno.

Lo raro del caso es que no ha dicho esta boca es mía.

CÓRTESS CONSTITUYENTES.

Session del día 24 de Junio de 1873.

Abierta la session á las tres y cuarto bajo la presidencia del Sr. Salmeron, y leida el acta de la anterior, fué aprobada.

El Sr. Segura anunció una interpelacion al señor ministro de la Guerra.

El Sr. Píozza pidió un expediente referente á la corta de mntes, en la provincia de Guenca, y otro acerca del último empréstito de mil millones en tiempo de los radicales.

El Sr. Zorrilla reclamó de nuevo pidiendo la lista de las gracias concedidas desde la proclamacion de la República.

Se dió cuenta de una proposicion para que los jueces municipales sean elegidos por sufragio universal.

Se tomó en consideracion.

Se presentó una proposicion para que el ferro carril del Norte tenga empalme en Patencia y no en venta de Bños.

El Sr. Orense apoyó, y después de decir unas cuantas bufonadas, la Cámara tomó en consideracion la proposicion.

Se presentó una proposicion pidiendo la incompatibilidad absoluta entre el cargo de diputado y cualquier empleo público.

La proposicion la apoyó el Sr. Ibañez, y fué tomada en consideracion.

Se presentó una proposicion para que se declarara abolidas desde 1.º de Julio todas las cesantías.

El Sr. Rivera la apoyó y fué tomada en consideracion.

Se aprobó una proposicion para que se suprimiesen las cargas de justicia.

ORDEN DEL DIA.

Dictámenes de actas. Se puso á discusion el acta de Ocaña, y el Sr. Huelves, candidato vencido, fué autorizado por la Cámara para hacer uso de la palabra.

Imp. de Manuel Martínez. *Laopé*, 17.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: por un día á 10 céntimos, de peseta la línea; por 2 á 6; por 3 á 5; por 4 en adelante á 4; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen.—Toda inserción en la primera página, excepto los comuni-

# ANUNCIOS.

cados, se cobra á doble precio que en la de anuncios.—La línea de comunicados desde 25 céntimos de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscritores de más de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

## Boletín religioso.

Santos de mañana.—S. Zóilo y cps. mrs. y s. Ladislao rey.  
Jubileo.—Esta mañana en la iglesia de las religiosas de Sta. Ana.

## Sección mercantil.

ALMUDI PUBLICO.  
Precios del día 25.  
Frigo del país. de 10:30 á 12:75 pts.  
Cebada. de 4:75 á 4:81  
Maíz. de 0:00 á 0:00

## Comunicaciones.

Entrada y salida de correos en esta capital.

CORREOS.	ENTRADAS.	SALIDAS.
Línea de Madrid.	11 30 m.	9 30 t.
de Carta-gena l. c.	12 30 n.	2 30 m.
Id., 2.ª.	3 15 t.	10 30 m.
de Alicante.	8 30 n.	1 t.
de Lerca y Andalucía.	9 15 m.	12 30 t.

La reja de 9 mañana á las 4 tarde.  
Las cartas se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estancos hasta tres cuartos de hora antes.

## ESPECTACULOS.

PLAZA DE TOROS.  
Grande, extraordinaria y última función para el domingo 29 de junio de 1873, á las 5 de su tarde, á beneficio de D.ª Amalia Carmona.  
PRECIOS: Paños, 8 rs.—Sillas en el redondel de la plaza, 2 rs.—Entrada general 2 rs.—Señoras y niños un real.

## ANUNCIOS.

A los viajeros á la exposicion de Viena, se facilitan cartas de crédito sobre París, Marsella y Viena en casa de W. Ehlers, calle Mayor, 37, Cartagena. P.—26—21

**KENNISA**  
Cuerpo sustancioso de las más vitales células de la vida.—Conservación de la juventud y la salud.  
Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y D. Manuel Martínez, Platería, 53.

**AGUETE DE HOGG**  
Tintas para escribir.  
La hay comun buena embotellada y para venir al menudeo, y fina de todos colores, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.  
En Murcia, D. Lucas Serrano.

Baños de Archena.  
Descripción serio-humorística, por Homoquidam.  
Se vende á 4 rs. ejemplar en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

GUIA DEL BAÑISTA en España por don Manuel Torrijos.  
Se vende á 10 rs. en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro  
Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

DICCIONARIO de Massa y Sanguinetti.  
Se vende un ejemplar; se dará razón en la imprenta de este periódico.

## Registro civil.

En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, se hallarán los siguientes impresos:  
Manifestaciones de solicitud de matrimonio con la providencia de presentación y citación, ratificación, etc., á un real en papel de oficio.  
Edictos con todas las circunstancias que exige la ley, á medio real.  
Oficio de remisión de edictos, con la diligencia de su recibo y quedar fijados, á 25 céntimos.  
Parte de defunción, á 25 céntimos.  
Certificado del facultativo para el acta de defunción, á 25 céntimos.  
Licencia para dar sepultura al cadáver, á 25 céntimos.  
Parte de nacimiento, á 25 céntimos.  
Fóos de vida, á 25 céntimos.

## DEUDORES

AL ESTABLECIMIENTO DE LA PAZ.  
D. Alejandro Isaac del Castillo, de Lorea, 493 rs. con 50 céntimos.  
D. Gregorio Don, de Ceuti, 1,620 reales con 68 céntimos.  
D. Mariano Costa á nombre del juzgado municipal de Fortuna, por 62 rs.  
D. Luis Siboni, por 460 rs.  
D. José Tomás Lopez, de Villanueva, por 40 rs.  
Ayuntamiento de Molina, por 81 reales.  
Idem de Abanilla, por 228 rs. 80 céntimos.  
D. Antonio de Ibarra, de Orihuela, por 27 rs.  
D. José Muñoz, de Villena, por 208 rs.  
Sr. Alcalde de Ceuti, por 81 rs.  
D. Juan Valero Bardalla, de Fuenteáramo, por 145 rs. 41 céntimos.  
Recaudador de Ceuti, por 152 rs.  
Ayuntamiento de Colinas, por 93 reales.  
(Se continuará.)

## LECCIONES ELEMENTALES

de Economía política y Estadística por D. JUAN LOPEZ SOMALO, doctor en la facultad de derecho y profesor de esta asignatura en la Universidad libre de Murcia.  
Esta obra consta de tres tomos en 8.ª con más de 600 páginas de lectura y se vende á 16 rs. en Murcia ó se envía fuera, franco de porte, al que remita en letras 19 rs.  
A los libreros que tomen de 10 á 20 ejemplares, se les descontará el 10 por 100 y en pasando el pedido de este número se descontará el 20.  
Los pedidos pueden hacerse al establecimiento de LA PAZ, calle de Zoco, núm. 5, en Murcia.

## ALMANAQUE DE LOS AMIGOS DE PIO IX. Año 1873.

Véndese en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, á real y medio el ejemplar.

## Láminas.

GRAN CUADRO sinóptico de la verdadera religión, á 20 rs.  
MAPA de la provincia de Murcia, á 3 rs.  
LA CRUZ de las indulgencias, en diferentes tamaños y grabados, desde 2 céntimos á un real una.  
Se venden en el establecimiento de LA PAZ DE MURCIA, Zoco, 5.

El Amigo de Confianza.  
tratado de las enfermedades secretas y consejos sobre el matrimonio con más de cien recetas, un tomo 6 rs.  
Punto de venta en Murcia, redacción de LA PAZ.

## POESIAS

DE LA Srta. D.ª Gladia Bautista y Patier, precedidas de un prólogo POR D.ª Faustina Saez de Melgar.  
Se vende á 12 rs. ejemplar en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

## Relaciones de fincas

rústicas y urbanas que para formación del amillaramiento de la riqueza deben darse á las comisiones de evaluación.

Establecimiento tipográfico-comercial.  
DE LA PAZ DE MURCIA, calle de Zoco, núm. 5.  
En este establecimiento se hacen facturas en competencia con la litografía; estados de todas clases y tamaños con rayado para la escritura, esquelas de defunción en papel de luto ó en tarjeta, á la última moda; toda clase de impresiones para ayuntamientos, oficinas y particulares, teniendo de venta ejemplares de las de uso diario; carteles de todos tamaños para los que hay un gran surtido de letras de grandes dimensiones; membretes para oficios, sencillos ó con adornos modernos que compiten con los litografiados, en tinta negra ó de color; y se timbra papel con iniciales modernas inglesas en relieve blanco, todo con el mayor esmero, prontitud y economía.

**LA MODA BELGIANTE.**  
AÑO XXXI.  
PERIÓDICO INDISPENSABLE Á LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS, REMITE NÚMEROS DE MUESTRA, GRATIS, Á TODAS LAS QUE LO SOLICITEN A SU ADMINISTRACION, Carretas, 12. principal, MADRID.  
La Empresa de la Moda Elegante es la misma que ha fundado la Ilustración Española y Americana, y suscribiéndose á ambas publicaciones se obtienen una prima y una rebaja de consideración en los precios.—En provincias se suscribe en las principales librerías.  
Nota.—De las cuatro ediciones que se hacen de la Moda Elegante, una es exclusivamente para los Colegios de Señoritas.—Véase el Prospecto.  
En Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

**ÚLTIMA REBAJA**  
Tabaco habano.  
Quedando ya muy corta cantidad de picadura y cigarrillos en el establecimiento de LA PAZ, para facilitar su completa realización se ha hecho en los precios una rebaja de consideración que es la última y definitiva. Cajetillas de cigarrillos de Canet á 14 cuartos y una docena 49 rs. Pastillas de á libra de picadura de La Madrileña, á 28 rs, una y de dos en adelante á 27.

PRINCIPALES medicamentos especiales extranjeros QUE POSEE LA ANTIGUA BOTICA DE VIVO, PINO Y VIVO SUCESOR. Traperia, 1, Murcia.  
Aceite de hígado de bacalao puro de Hogg.  
Cápsulas é inyección de matico.  
Cigarrillos de canabis indica: autotismáticos.  
Elixir digestivo de pepsina.  
Fosfato de hierro soluble de Lerax.  
Gozeol: específico contra la coqueluche.  
Inyección Brou.  
Linga de la India.  
Jarabe de rábano iodado.  
Jarabe de rábano iodado ferruginoso.  
Jarabe de quina ferruginoso.  
Jarabe y pasta de sábia de pino.  
Pildoras y unguento Holloway.  
Pomada de la viuda de Farnier.  
Vino de quina ferruginoso al malaga.  
150-66

**MAQUINAS PARA COSER**  
de los sistemas llamados BELGRAVIA, SILENCIOSAS de Singer, de doble pespunte á propósito para familias y CIRCULARES, estas últimas son las más convenientes para los zapateros.  
Se venden á precios de fábrica, calle de la Sociedad, n.º 15.  
78-24

**COCINAS ECONÓMICAS.**  
Se pagan por sí mismas á los pocos meses por la economía que reportan en el combustible. Tienen horno y depósito de agua y sus ventajas en comodidad y aseo las hacen preferibles á cualquier otro sistema.  
Su precio 325 rs.  
Plaza de Sta. Isabel, núm. 1 10-5

Medalla de la Sociedad de Ciencias indus. Paris.  
**NO MAS CABELLOS BLANCOS MELANOGENE**  
Teintura por excelencia de DICQUEMARE atné, 47, place de l'Hotel-de-Ville, Reuen (Francia).  
Para teñir al instante de todos colores los cabellos y la barba sin peligro para la piel y sin olor superior á todas las usadas hasta hoy.—Paris, 24, rue d'Enghien.—Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31.—Por menos.  
En Murcia, á 24, 30 y 44 rs., don Rafael Atmazan y Martin. 50-44

Se timbra papel de cartas y sobres con iniciales inglesas adornadas, en relieve blanco. Establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

**La Condesa Hortensia por Méry.**  
Esta bonita novela, que forma un tomo de unas 300 páginas, de buena impresión y papel, se vende á 4 rs. en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5 y se remite fuera al que envíe 5 rs. 50 céntimos.

**TARJETAS DE VISITA**  
á 12 rs. el 100 y á 8 el medio 100; con corte dorado, á la última moda, á 14 y 9.  
Tarjetones para comerciantes é industriales, facturas é circulares, á precios convencionales pero económicos.  
Acúdase al establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, en Murcia.

Procesos célebres de todos los países.  
Publicados bajo la dirección de los Excmos. Sras. Conde de Fra-braquet y Vizconde de San Javier.  
Se publican por volúmenes en folio con láminas. Van publicados los 3 primeros á 2 rs. en Barcelona y 2'50 en provincias.  
1.º Dumollard, robo, violación y asesinato.  
2.º Saint Gerán, hijo reclamado por dos madres.  
3.º Marqués de Sully, matrimonio abusivo.  
4.º D. Martin de Acuña, comendador de Santiago.  
Lafite, incesto; violación y asesinato.  
5.º en prensa. Quartier Lenok y consortes, monederos falsos.  
Mad. Hudson, envenenamiento.—Luisa Parthmy.  
Se suscribe en todas las librerías directamente enviando sellos ó libranza á Salvador Manero, editor, Barcelona.  
Murcia, Atmazan.

**LA REPÚBLICA.**  
Lámina en cromo á diez y seis colores. perfecta imitación al óleo.  
Destinada por su gran tamaño, para diputaciones, ayuntamientos, juzgados, administraciones, escuelas, clubs, centros, ateneos y particulares.  
Este trabajo cromo-litográfico, ha sido impreso á máquina, en los talleres de C. Verdaguier y compañía, calle del Paseo S. Juan, núm. 134, enfrente los jardines de la Puerta Nueva, Easacbe, Barcelona.  
PRECIO 40 REALES UNA.  
Se vende en Murcia en el establecimiento de LA PAZ.  
IMP. EN «LA PAZ DE MURCIA» Calle de Zoco, núm. 5.